
A:	 Header connector • Хедър конектор • Pájecí konektor • Header-stik • 
Header-Stecker • Πλακοειδής κονέκτορας • Conector de pines • Header-
liitin • Connecteur à broches • Konektor s pinovima

B:	 Header pins • Хедър пинове • Piny headeru • Header-ben • Stiftleisten-Pins 
• Πιόνια κονέκτορα • Pines del header • Header-nastat • Broches du header 
• Pinovi konektora

C:	 Power LED • LED Захранване • LED napájení • Strøm-LED • Netz-LED • LED 
τροφοδοσίας • LED de encendido • Virtailmaisin-LED • LED d’alimentation 
• LED za napajanje

D:	 RX LED
E:	 TX LED

English

User and safety guide
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
Referred to in this document as the Device.

Graphical symbols
⚠ This sign indicates safety information.
ⓘ This sign indicates an important notice.

Safety information
For safe and proper use, read this guide and any accompanying documents. 
Keep them for future reference.
To avoid possible harm or property damage:

	⁃ Only a qualified electrician is allowed to install the Device.
	⁃ Connect the Device only in the way shown in these instructions.
	⁃ Do not use the Device if it shows any sign of damage or defect.
	⁃ Do not attempt to repair the Device yourself.
	⁃ Use the Device only indoors.
	⁃ Keep the Device away from dirt and moisture.

Product description
Shelly Pro Modbus Add-on with RS485 is a professional communication module 
that enables reliable Modbus RTU data exchange over an RS485 interface be-
tween controllers, sensors, meters, and automation equipment. The add-on can 
function as either a Modbus client or server and is compatible with Shelly Pro 
EM-50, Pro 3EM, Pro 1, and Pro 2.

Installation instructions
⚠ WARNING!

Before installing the Shelly Pro Modbus Add-on to a Shelly Pro device that is 
already connected to the power grid, check that the breakers are turned off. 
Use a suitable test device to make sure there is no voltage on the terminals 
of the Shelly Pro device.

⚠ ATTENTION!
Be very careful not to bend the Device header pins when inserting them to the 
Shelly Pro device header connector.

1.	 Align the main device with the add-on, ensuring the header pins fit into the 
header connector. See Fig. I.

2.	 Press the devices together until the guiding clips click into place.
3.	 Attach the double mounting bracket and push it until it clicks.
4.	 Mount the devices onto the DIN rail.
5.	 Push the bracket until it clicks securely into position.

Using the Device
Shelly cloud service
Optionally, you can add and manage peripherals through the Shelly cloud service 
of the host device. You can access the service through the Shelly Smart Control 
app or a web browser at https://control.shelly.cloud.
ⓘ NOTE

For more information on how to configure and control the Device, check its 
knowledge base page: https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon or scan the QR 
code at the end of the guide.

Specifications
Physical

	⁃ Size (HxWxD): 94 x 19 x 69 mm / 3.70 x 0.75 x 2.71 inch
	⁃ Weight: 48 g / 1.70 oz
	⁃ Conductor cross section: 0.3 to 2.0 mm² / 22 to 14 AWG
	⁃ Conductor stripped length: 6 to 8 mm / 0.4 to 0.3 inch
	⁃ Mounting: DIN rail; Via the Shelly proprietary serial interface to connect to a 

Shelly compatible device
Environmental

	⁃ Ambient working temperature: -20 °C to 40 °C / -5 °F to 105 °F
	⁃ Humidity: 30% - 70% RH
	⁃ Max. altitude: 2000 m / 6562 ft

Electrical
	⁃ Power supply: 3.3 V⎓ and 12 V⎓
	⁃ Power consumption: < 1W

Disposal and recycling

  Do not dispose of the product in household waste. Recycle the prod-
uct to avoid environmental and health damage and promote resource 
conservation. Dispose of the product at a suitable waste collection 
point. Resellers from whom the equipment was purchased are obliged 

to accept waste electrical and electronic equipment (WEEE) free of charge for 
proper disposal.

Declaration of conformity
Hereby, Shelly Europe Ltd. declares that the radio equipment for Shelly Pro 
Modbus Add-on is in compliance with Directive 2014/53/EU. The full text of 
the EU declaration of conformity is available at the following internet address; 
http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.
For UK PSTI ACT Statement of compliance visit shelly.link/compliance-UK

Български

Ръководство за употреба и безопасност
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
Наричан в този документ Устройството.

Графични символи
⚠ Този знак показва информация за безопасността.
ⓘ Този знак показва важна забележка.

Информация за безопасност
За безопасна и правилна употреба прочетете това ръководство и всички 
придружаващи документи. Запазете ги за бъдеща справка.
За да избегнете възможни вреди или имуществени щети:

	⁃ Само квалифициран електротехник може да монтира устройството.
	⁃ Свържете устройството само по начина, описан в тези инструкции.
	⁃ Не използвайте Устройството, ако показва признаци на повреда или 

дефект.
	⁃ Не се опитвайте сами да ремонтирате устройството.
	⁃ Използвайте устройството само на закрито.
	⁃ Съхранявайте Устройството далеч от мръсотия и влага.

Описание на продукта
Shelly Pro Modbus Add-on с RS485 е професионален комуникационен 
модул, който позволява надежден обмен на данни по Modbus RTU през 
RS485 интерфейс между контролери, сензори, измервателни уреди и 
автоматизирано оборудване. Приставката може да функционира като 
Modbus клиент или сървър и е съвместимо със Shelly Pro EM-50, Pro 3EM, 
Pro 1 и Pro 2.

Инструкции за монтаж
⚠ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ!

Преди да инсталирате Shelly Pro Modbus Add-on към устройство Shelly 
Pro, което вече е свързано към електрическата мрежа, проверете 
дали прекъсвачите са изключени. Използвайте подходящо тестово 
устройство, за да се уверите, че няма напрежение на клемите на 
устройството Shelly Pro.

⚠ ВНИМАНИЕ!
Бъдете много внимателни да не огънете пиновете на конектора 
на Устройството, когато ги поставяте в конектора на Shelly Pro 
устройството.

1.	 Подравнете основното устройство с приставката, като се уверите, че 
пиновете на конектора пасват в него. Вижте Фиг. I.

2.	 Притиснете устройствата едно към друго, докато водещите скоби 
щракнат на мястото си.

3.	 Прикрепете двойната монтажна скоба и я натиснете, докато щракне.
4.	 Монтирайте устройствата върху DIN шината.
5.	 Натиснете скобата, докато щракне здраво на мястото си.

Използване на Устройството
Облачна услуга на Shelly
По желание можете да добавяте и управлявате периферни устройства 
чрез облачната услуга Shelly на хост устройството. Можете да получите 
достъп до услугата чрез приложението Shelly Smart Control или уеб 
браузър на адрес https://control.shelly.cloud.
ⓘ ЗАБЕЛЕЖКА

За повече информация относно конфигурирането и управлението 
на устройството, вижте страницата му в базата знания: 
https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon или сканирайте QR кода в края на 
ръководството.

Спецификации
Физически

	⁃ Размери (В x Ш x Д): 94 x 19 x 69 мм / 3,70 x 0,75 x 2,71 инча
	⁃ Тегло: 48 г / 1,70 унции
	⁃ Напречно сечение на проводника: 0,3 до 2,0 mm² / 22 до 14 AWG
	⁃ Дължина на оголения проводник: 6 до 8 мм / 0,4 до 0,3 инча
	⁃ Монтаж: DIN шина; Чрез собствения сериен интерфейс на Shelly за 

свързване към устройство, съвместимо със Shelly
Екологични

	⁃ Работна температура на околната среда: -20 °C до 40 °C / -5 °F до 105 °F
	⁃ Влажност: 30% - 70% ОВ
	⁃ Максимална надморска височина: 2000 м / 6562 фута

Електрически
	⁃ Захранване: 3.3 V⎓ и 12 V⎓
	⁃ Консумирана мощност: < 1 W

Депониране и рециклиране

  Не изхвърляйте продукта в битови отпадъци. Рециклирайте 
продукта, за да избегнете вреди върху околната среда и здравето 
и да насърчите опазването на ресурсите. Изхвърлете продукта на 
подходящо място за събиране на отпадъци. Препродавачите, от 

които е закупено оборудването, се задлъжават да приемат безвъзмедно 
отпадъчно електрическо и електронно оборудване (ОЕЕО) за правилно 
депониране.

Декларация за съответствие
С настоящото, Shelly Europe Ltd. декларира, че радиосъоръжението за Shelly 
Pro Modbus Add-on е в съответствие с Директива 2014/53/ЕС. Пълният 
текст на декларацията за съответствие с изискванията на ЕС е достъпен 
на следния интернет адрес; http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Čeština

Uživatelská a bezpečnostní příručka
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
V tomto dokumentu označováno jako „Zařízení“

Grafické symboly
⚠ Tento symbol označuje bezpečnostní informace.
ⓘ Tento symbol označuje důležité upozornění.

Bezpečnostní informace
Pro bezpečné a správné použití si přečtěte tuto příručku a všechny doprovodné 
dokumenty. Uchovávejte je pro budoucí použití.
Abyste předešli možnému poškození nebo poškození majetku:

	⁃ Instalaci Zařízení smí provést pouze kvalifikovaný elektrikář.
	⁃ Připojte Zařízení pouze způsobem uvedeným v těchto návodu.
	⁃ Nepoužívejte Zařízení, pokud vykazuje známky poškození nebo vady.
	⁃ Nepokoušejte se Zařízení sami opravovat.
	⁃ Zařízení používejte pouze uvnitř.
	⁃ Chraňte Zařízení před nečistotami a vlhkostí.

Popis produktu
Shelly Pro Modbus Add-on s RS485 je profesionální komunikační modul, který 
umožňuje spolehlivou výměnu dat Modbus RTU přes rozhraní RS485 mezi 
řídicími jednotkami, senzory, měřiči a automatizačními zařízeními. Modul může 
fungovat jako Modbus klient nebo server a je kompatibilní se zařízeními Shelly 
Pro EM-50, Pro 3EM, Pro 1 a Pro 2.

Pokyny k instalaci
⚠ VAROVÁNÍ!

Před instalací doplňku Shelly Pro Modbus k zařízení Shelly Pro, které je již 
připojeno k elektrické síti, zkontrolujte, zda jsou jističe vypnuté. Pomocí 
vhodného testovacího zařízení se ujistěte, že na svorkách zařízení Shelly 
Pro není napětí.

⚠ POZOR!
Při zasouvání do konektoru Shelly Pro buďte velmi opatrní, abyste neohnuli 
piny konektoru zařízení.

1.	 Zarovnejte hlavní zařízení s doplňkem tak, aby piny konektoru zapadly do 
hlavičkového konektoru. Viz obr. I.

2.	 Přitiskněte zařízení k sobě, dokud se vodicí západky správně usadí.
3.	 Připevněte dvojitý montážní držák a zatlačte jej, dokud nezaklapne.
4.	 Namontujte zařízení na DIN lištu.
5.	 Stlačte držák, dokud bezpečně nezapadne na své místo.

Používání zařízení
Cloudová služba Shelly
Volitelně můžete přidávat a spravovat periferie prostřednictvím cloudové služby 
Shelly hostitelského zařízení. Ke službě máte přístup prostřednictvím aplikace 
Shelly Smart Control nebo webového prohlížeče na adrese https://control.shelly.
cloud.
ⓘ POZNÁMKA

Více informací o konfiguraci a ovládání zařízení naleznete na stránce znalost-
ní báze: https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon nebo naskenujte QR kód na 
konci průvodce.

Specifikace
Fyzikální parametry

	⁃ Rozměry (V x Š x H): 94 x 19 x 69 mm
	⁃ Hmotnost: 48 g
	⁃ Průřez vodiče: 0,3 až 2,0 mm²
	⁃ Délka odizolovaného vodiče: 6 až 8 mm
	⁃ Montáž: DIN lišta; Přes proprietární sériové rozhraní Shelly pro připojení k 

zařízení kompatibilnímu se Shelly
Environmentální

	⁃ Provozní teplota okolí: -20 °C až 40 °C
	⁃ Vlhkost: 30 % - 70 % relativní vlhkosti
	⁃ Maximální nadmořská výška: 2000 m

Elektrické parametry
	⁃ Napájení: 3,3 V⎓ a 12 V⎓
	⁃ Spotřeba energie: < 1 W

Likvidace a recyklace

  Výrobek nelikvidujte do komunálního odpadu. Recyklujte výrobek, abyste 
předešli škodám na životním prostředí a zdraví a přispěli k úspoře zdro-
jů. Odevzdejte jej na vhodném sběrném místě. Prodejci, od kterých bylo 
zařízení zakoupeno, jsou povinni převzít odpadní elektrická a elektron-

ická zařízení (OEEZ) bezplatně k řádné likvidaci.

Prohlášení o shodě
Společnost Shelly Europe Ltd. tímto prohlašuje, že rádiové zařízení pro 
Shelly Pro Modbus Add-on je v souladu se směrnicí 2014/53/EU. Úplné 
znění prohlášení EU o shodě je k dispozici na následující internetové adrese; 
http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Dansk

Bruger- og sikkerhedsvejledning
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
I dette dokument omtalt som Enheden.

Grafiske symboler
⚠ Dette skilt angiver sikkerhedsoplysninger.
ⓘ Dette tegn angiver en vigtig meddelelse.

Sikkerhedsoplysninger
For sikker og korrekt brug, læs denne vejledning og eventuelle ledsagende 
dokumenter. Opbevar dem til fremtidig reference.
For at undgå mulig skade eller ejendomsskade:

	⁃ Kun en kvalificeret elektriker må installere enheden.
	⁃ Tilslut kun enheden på den måde, der vises i disse instruktioner.
	⁃ Brug ikke enheden, hvis den viser tegn på skade eller defekt.
	⁃ Forsøg ikke at reparere enheden selv.
	⁃ Brug kun enheden indendørs.
	⁃ Hold enheden væk fra snavs og fugt.

Produktbeskrivelse
Shelly Pro Modbus Add-on med RS485 er et professionelt kommunikationsmod-
ul, der muliggør pålidelig Modbus RTU-dataudveksling via et RS485-interface 
mellem controllere, sensorer, målere og automationsudstyr. Tilføjelsen kan fun-
gere som enten en Modbus-klient eller -server og er kompatibel med Shelly Pro 
EM-50, Pro 3EM, Pro 1 og Pro 2.

Installationsvejledning
⚠ ADVARSEL!

Før du installerer Shelly Pro Modbus Add-on på en Shelly Pro-enhed, der al-
lerede er tilsluttet strømnettet, skal du kontrollere, at afbryderne er slået fra. 
Brug en egnet testenhed til at sikre, at der ikke er spænding på terminalerne 
på Shelly Pro-enheden.

⚠ OPMÆRKSOMHED!
Vær meget forsigtig med ikke at bøje enhedens header-ben, når du sætter 
dem i Shelly Pro-enhedens header-stik.

1.	 Juster hovedenheden med tilføjelsen, og sørg for, at headerstifterne passer 
ind i headerstikket. Se fig. I.

2.	 Tryk enhederne sammen, indtil styreclipsene klikker på plads.
3.	 Monter det dobbelte monteringsbeslag, og skub det ind, indtil det klikker.
4.	 Monter enhederne på DIN-skinnen.
5.	 Tryk beslaget ind, indtil det klikker sikkert på plads.

Brug af enheden
Shelly cloud-tjeneste
Du kan eventuelt tilføje og administrere eksterne enheder via Shelly-
cloudtjenesten på værtsenheden. Du kan få adgang til tjenesten via Shelly Smart 
Control-appen eller en webbrowser på https://control.shelly.cloud.
ⓘ NOTE

For mere information om, hvordan du konfigurerer og styrer enheden, se dens 
vidensbaseside: https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon eller scan QR-koden 
i slutningen af guiden.

Specifikationer
Fysisk

	⁃ Størrelse (HxBxD): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 tommer
	⁃ Vægt: 48 g / 1,70 oz
	⁃ Ledertværsnit: 0,3 til 2,0 mm² / 22 til 14 AWG
	⁃ Lederens afisoleringslængde: 6 til 8 mm / 0,4 til 0,3 tommer
	⁃ Montering: DIN-skinne; Via Shellys proprietære serielle interface til tilslut-

ning til en Shelly-kompatibel enhed
Miljømæssig

	⁃ Omgivende driftstemperatur: -20 °C til 40 °C / -5 °F til 105 °F
	⁃ Luftfugtighed: 30% - 70% RF
	⁃ Maks. højde: 2000 m / 6562 ft

Elektrisk
	⁃ Strømforsyning: 3,3 V⎓ og 12 V⎓
	⁃ Strømforbrug: < 1 W

Bortskaffelse og genbrug

  Produktet må ikke bortskaffes i husholdningsaffald. Genbrug produk-
tet for at undgå miljø- og sundhedsskader og fremme ressourcebev-
arelse. Bortskaf produktet på et passende affaldsindsamlingssted. 
Forhandlere, som udstyret er købt af, er forpligtet til gratis at acceptere 

affald af elektrisk og elektronisk udstyr (AEEU) til korrekt bort.

Overensstemmelseserklæring
Hermed erklærer Shelly Europe Ltd., at radioudstyret til Shelly Pro Modbus 
Add-on er i overensstemmelse med direktiv 2014/53/EU. Den fulde tekst af 
EU-overensstemmelseserklæringen er tilgængelig på følgende internetadresse; 
http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Deutsch

Benutzer- und Sicherheitsleitfaden
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
Im Folgenden als Gerät bezeichnet.

Grafische Symbole
⚠ Dieses Schild enthält Sicherheitshinweise.
ⓘ Dieses Schild kennzeichnet einen wichtigen Hinweis.

Informationen zur Sicherheit
Lesen Sie dieses Handbuch und alle Begleitdokumente, um eine sichere 
und ordnungsgemäße Verwendung zu gewährleisten. Bewahren Sie sie zum 
späteren Nachschlagen auf.
Um mögliche Schäden oder Sachschäden zu vermeiden:

	⁃ Nur ein qualifizierter Elektriker darf das Gerät installieren.
	⁃ Schließen Sie das Gerät nur auf die in dieser Anleitung angegebene Weise 

an.
	⁃ Verwenden Sie das Gerät nicht, wenn es Anzeichen von Beschädigungen 

oder Defekten aufweist.
	⁃ Versuchen Sie nicht, das Gerät selbst zu reparieren.
	⁃ Verwenden Sie das Gerät nur in Innenräumen.
	⁃ Halten Sie das Gerät von Schmutz und Feuchtigkeit fern.

Produktbeschreibung
Shelly Pro Modbus Add-on Das Modul mit RS485 ist ein professionelles 
Kommunikationsmodul, das einen zuverlässigen Modbus-RTU-Datenaustausch 
über eine RS485-Schnittstelle zwischen Steuerungen, Sensoren, Messgeräten 
und Automatisierungsgeräten ermöglicht. Das Add-on kann sowohl als Modbus-
Client als auch als Server fungieren und ist mit Shelly Pro EM-50, Pro 3EM, Pro 
1 und Pro 2 kompatibel.

Installationsanleitung
⚠ WARNUNG!

Bevor Sie das Shelly Pro Modbus-Add-on an ein bereits an das Stromnetz 
angeschlossenes Shelly Pro-Gerät anschließen, vergewissern Sie sich, 
dass die Sicherungen ausgeschaltet sind. Verwenden Sie ein geeignetes 
Prüfgerät, um sicherzustellen, dass an den Klemmen des Shelly Pro-Geräts 
keine Spannung anliegt.

⚠ AUFMERKSAMKEIT!
Achten Sie unbedingt darauf, die Stiftleisten des Geräteanschlusses beim 
Einstecken in den Shelly Pro Geräteanschluss nicht zu verbiegen.

1.	 Richten Sie das Hauptgerät am Erweiterungsmodul aus und achten Sie 
darauf, dass die Stiftleistenanschlüsse in die Stiftleiste passen. Siehe Abb. I.

2.	 Drücken Sie die Geräte zusammen, bis die Führungsklammern einrasten.
3.	 Bringen Sie die Doppelhalterung an und drücken Sie sie fest, bis sie einrastet.
4.	 Montieren Sie die Geräte auf der DIN-Schiene.
5.	 Drücken Sie die Halterung so lange, bis sie sicher einrastet.

Verwendung des Geräts
Shelly Cloud-Dienst
Optional können Sie Peripheriegeräte über den Shelly-Cloud-Dienst des Host-
Geräts hinzufügen und verwalten. Sie können über die Shelly Smart Control 
App oder einen Webbrowser unter https://control.shelly.cloud auf den Dienst 
zugreifen.
ⓘ NOTIZ

Weitere Informationen zur Konfiguration und Steuerung des 
Geräts finden Sie auf der zugehörigen Wissensdatenbankseite: 
https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon Oder scannen Sie den QR-Code am 
Ende des Leitfadens.

Spezifikationen
Physisch

	⁃ Abmessungen (H x B x T): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 Zoll
	⁃ Gewicht: 48 g / 1,70 oz
	⁃ Leiterquerschnitt: 0,3 bis 2,0 mm² / 22 bis 14 AWG
	⁃ Abisolierter Leiter: 6 bis 8 mm / 0,4 bis 0,3 Zoll
	⁃ Montage: DIN-Schiene; über die proprietäre serielle Schnittstelle von Shelly 

zum Anschluss an ein Shelly-kompatibles Gerät
Umwelt

	⁃ Betriebstemperatur (Umgebung): -20 °C bis 40 °C / -5 °F bis 105 °F
	⁃ Luftfeuchtigkeit: 30 % - 70 % relative Luftfeuchtigkeit
	⁃ Maximale Höhe: 2000 m / 6562 ft

Elektrische
	⁃ Stromversorgung: 3,3 V⎓ und 12 V⎓
	⁃ Leistungsaufnahme: < 1 W

Entsorgung und Recycling

  Entsorgen Sie das Produkt nicht im Hausmüll. Recyceln Sie das 
Produkt, um Umwelt- und Gesundheitsschäden zu vermeiden und die 
Ressourcenschonung zu fördern. Entsorgen Sie das Produkt an einer 
geeigneten Müllsammelstelle. Wiederverkäufer, bei denen die Geräte 

gekauft wurden, sind verpflichtet, Elektro- und Elektronikaltgeräte (EEAG) 
kostenlos zur ordnungsgemäßen Entsorgung anzunehmen.

Konformitätserklärung
Hiermit erklärt Shelly Europe Ltd., dass die Funkausrüstung für Shelly Pro 
Modbus Add-on entspricht der Richtlinie 2014/53/EU. Der vollständige Text 
der EU-Konformitätserklärung ist unter folgender Internetadresse abrufbar; 
http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Ελληνικά

Οδηγός χρήστη και ασφάλειας
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
Αναφέρεται σε αυτό το έγγραφο ως η Συσκευή.

Γραφικά σύμβολα
⚠ Αυτό το σύμβολο υποδεικνύει πληροφορίες ασφαλείας.
ⓘ Αυτό το σύμβολο υποδεικνύει μια σημαντική ειδοποίηση.

Πληροφορίες ασφάλειας
Για ασφαλή και σωστή χρήση, διαβάστε αυτόν τον οδηγό και τυχόν 
συνοδευτικά έγγραφα. Κρατήστε τα για μελλοντική αναφορά.
Για να αποφύγετε πιθανές βλάβες ή υλικές ζημιές:

	⁃ Μόνο ένας εξειδικευμένος ηλεκτρολόγος επιτρέπεται να εγκαταστήσει 
τη συσκευή.

	⁃ Συνδέστε τη συσκευή μόνο με τον τρόπο που φαίνεται σε αυτές τις 
οδηγίες.

	⁃ Μην χρησιμοποιείτε τη Συσκευή εάν εμφανίζει σημάδια ζημιάς ή 
ελαττώματος.

	⁃ Μην επιχειρήσετε να επισκευάσετε μόνοι σας τη συσκευή.
	⁃ Χρησιμοποιήστε τη συσκευή μόνο σε εσωτερικούς χώρους.
	⁃ Κρατήστε τη συσκευή μακριά από βρωμιά και υγρασία.

Περιγραφή προϊόντος
Shelly Pro Modbus Add-on με RS485 είναι μια επαγγελματική μονάδα 
επικοινωνίας που επιτρέπει την αξιόπιστη ανταλλαγή δεδομένων Modbus 
RTU μέσω μιας διεπαφής RS485 μεταξύ ελεγκτών, αισθητήρων, μετρητών 
και εξοπλισμού αυτοματισμού. Το πρόσθετο μπορεί να λειτουργήσει είτε ως 
πελάτης Modbus είτε ως διακομιστής και είναι συμβατό με τα Shelly Pro EM-
50, Pro 3EM, Pro 1 και Pro 2.

Οδηγίες εγκατάστασης
⚠ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ!

Πριν εγκαταστήσετε το πρόσθετο Shelly Pro Modbus σε μια συσκευή 
Shelly Pro που είναι ήδη συνδεδεμένη στο δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας, 
ελέγξτε ότι οι διακόπτες είναι απενεργοποιημένοι. Χρησιμοποιήστε μια 
κατάλληλη συσκευή δοκιμής για να βεβαιωθείτε ότι δεν υπάρχει τάση 
στους ακροδέκτες της συσκευής Shelly Pro.

⚠ ΠΡΟΣΟΧΗ!
Να είστε πολύ προσεκτικοί ώστε να μην λυγίσετε τις ακίδες της κεφαλίδας 
της συσκευής όταν τις τοποθετείτε στην υποδοχή της κεφαλίδας της 
συσκευής Shelly Pro.

1.	 Ευθυγραμμίστε την κύρια συσκευή με την πρόσθετη συσκευή, 
διασφαλίζοντας ότι οι ακίδες της κεφαλίδας εφαρμόζουν στην υποδοχή 
της κεφαλής. Δείτε το Σχήμα I.

2.	 Πιέστε τις συσκευές μεταξύ τους μέχρι να ασφαλίσουν στη θέση τους τα 
κλιπ-οδηγοί.

3.	 Συνδέστε τη διπλή βάση στήριξης και πιέστε την μέχρι να κάνει κλικ.
4.	 Τοποθετήστε τις συσκευές στη ράγα DIN.
5.	 Πιέστε τη βάση στήριξης μέχρι να ασφαλίσει στη θέση της με ένα κλικ.

Χρήση της συσκευής
Υπηρεσία cloud Shelly
Προαιρετικά, μπορείτε να προσθέσετε και να διαχειριστείτε περιφερειακά 
μέσω της υπηρεσίας cloud Shelly της συσκευής υποδοχής. Μπορείτε να 
αποκτήσετε πρόσβαση στην υπηρεσία μέσω της εφαρμογής Shelly Smart 
Control ή ενός προγράμματος περιήγησης ιστού στη διεύθυνση https://control.
shelly.cloud.
ⓘ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο διαμόρφωσης 
και ελέγχου της Συσκευής, ανατρέξτε στη σελίδα της βάσης γνώσεων: 
https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon ή σαρώστε τον κωδικό QR στο τέλος 
του οδηγού.

Προδιαγραφές
Φυσικός

	⁃ Μέγεθος (ΥxΠxΒ): 94 x 19 x 69 χιλ. / 3,70 x 0,75 x 2,71 ίντσες
	⁃ Βάρος: 48 γρ. / 1,70 ουγγιές
	⁃ Διατομή αγωγού: 0,3 έως 2,0 mm² / 22 έως 14 AWG
	⁃ Μήκος απογυμνωμένου αγωγού: 6 έως 8 mm / 0,4 έως 0,3 ίντσες
	⁃ Τοποθέτηση: Ράγα DIN. Μέσω της ιδιόκτητης σειριακής διεπαφής Shelly 

για σύνδεση σε συσκευή συμβατή με Shelly.
Περιβαλλοντικό

	⁃ Θερμοκρασία λειτουργίας περιβάλλοντος: -20 °C έως 40 °C / -5 °F έως 
105 °F

	⁃ Υγρασία: 30% - 70% σχετική υγρασία
	⁃ Μέγιστο υψόμετρο: 2000 μ. / 6562 πόδια

Ηλεκτρικός
	⁃ Τροφοδοσία: 3.3 V⎓ και 12 V⎓
	⁃ Κατανάλωση ισχύος: < 1 W

Απόρριψη και ανακύκλωση

  Μην απορρίπτετε το προϊόν σε οικιακά απορρίμματα. Ανακυκλώστε 
το προϊόν για να αποφύγετε ζημιές στο περιβάλλον και την υγεία και 
να προωθήσετε τη διατήρηση των πόρων. Απορρίψτε το προϊόν σε 
κατάλληλο σημείο συλλογής απορριμμάτων. Οι μεταπωλητές από 

τους οποίους αγοράστηκε ο εξοπλισμός υποχρεούνται να δέχονται δωρεάν 
απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) για σωστή 
διάθεση.

Δήλωση συμμόρφωσης
Με την παρούσα, η Shelly Europe Ltd. δηλώνει ότι ο ραδιοεξοπλισμός για 
Shelly Pro Modbus Add-on συμμορφώνεται με την οδηγία 2014/53/ΕΕ. 
Το πλήρες κείμενο της δήλωσης συμμόρφωσης ΕΕ είναι διαθέσιμο στην 
ακόλουθη διεύθυνση διαδικτύου: http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Español

Guía de usuario y seguridad
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
En este documento se hará referencia al mismo como el Dispositivo.

Símbolos gráficos
⚠ Esta señal indica información de seguridad.
ⓘ Esta señal indica un aviso importante.

Información de seguridad
Para un uso seguro y adecuado, lea esta guía y cualquier documento adjunto. 
Guárdelos para futuras consultas.
Para evitar posibles daños o daños a la propiedad:

	⁃ Solo un electricista calificado puede instalar el Dispositivo.
	⁃ Conecte el Dispositivo únicamente de la manera indicada en estas instruc-

ciones.
	⁃ No utilice el Dispositivo si presenta algún signo de daño o defecto.
	⁃ No intente reparar el Dispositivo usted mismo.
	⁃ Utilice el Dispositivo solo en interiores.
	⁃ Mantenga el Dispositivo alejado de la suciedad y la humedad.

Descripción del Producto
Shelly Pro Modbus Add-on Con RS485, es un módulo de comunicación profe-
sional que permite el intercambio fiable de datos Modbus RTU a través de una 
interfaz RS485 entre controladores, sensores, medidores y equipos de automa-
tización. Este complemento puede funcionar como cliente o servidor Modbus y 
es compatible con Shelly Pro EM-50, Pro 3EM, Pro 1 y Pro 2.

Instrucciones de instalación
⚠ ¡ADVERTENCIA!

Antes de instalar el complemento Modbus de Shelly Pro en un dispositivo 
Shelly Pro ya conectado a la red eléctrica, compruebe que los interruptores 
estén apagados. Utilice un dispositivo de prueba adecuado para comprobar 
que no haya tensión en los terminales del dispositivo Shelly Pro.

⚠ ¡ATENCIÓN!
Tenga mucho cuidado de no doblar los pines del encabezado del dispositivo 
al insertarlos en el conector del encabezado del dispositivo Shelly Pro.

1.	 Alinee el dispositivo principal con el módulo adicional, asegurándose de que 
los pines del cabezal encajen en el conector. Véase la Fig. I.

2.	 Presione los dispositivos juntos hasta que los clips guía encajen en su lugar.
3.	 Coloque el soporte de montaje doble y empújelo hasta que haga clic.
4.	 Monte los dispositivos en el riel DIN.
5.	 Empuje el soporte hasta que encaje firmemente en su posición.

Uso del Dispositivo
Servicio en la nube Shelly
Opcionalmente, puede agregar y administrar periféricos a través del servicio en 
la nube Shelly del dispositivo host. Puede acceder al servicio mediante la apli-
cación Shelly Smart Control o un navegador web en https://control.shelly.cloud.
ⓘ NOTA

Para obtener más información sobre cómo configurar y contro-
lar el dispositivo, consulte su página de base de conocimientos: 
https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon o escanea el código QR al final de 
la guía.

Especificaciones
Físicas

	⁃ Tamaño (alto x ancho x profundidad): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 
pulgadas

	⁃ Peso: 48 g / 1,70 oz
	⁃ Sección transversal del conductor: 0,3 a 2,0 mm² / 22 a 14 AWG
	⁃ Longitud pelada del conductor: 6 a 8 mm / 0,4 a 0,3 pulgadas

	⁃ Montaje: carril DIN; a través de la interfaz serial propietaria de Shelly para 
conectar a un dispositivo compatible con Shelly

Ambientales
	⁃ Temperatura ambiente de trabajo: -20 °C a 40 °C / -5 °F a 105 °F
	⁃ Humedad: 30% - 70% HR
	⁃ Altitud máxima: 2000 m / 6562 pies

Eléctricas
	⁃ Fuente de alimentación: 3,3 V⎓ y 12 V⎓
	⁃ Consumo de energía: < 1 W

Eliminación y reciclaje

  No deseche el producto con los residuos domésticos. Recíclelo para evi-
tar daños al medioambiente y a la salud, y para fomentar la conservación 
de los recursos. El producto debe desecharse en un punto de recogida 
adecuado. Los distribuidores a quienes se haya comprado el equipo 

están obligados a aceptar gratuitamente los residuos de aparatos eléctricos y 
electrónicos (RAEE) para su correcta eliminación.

Declaración de conformidad
Por la presente, Shelly Europe Ltd. declara que el equipo de radio para Shelly 
Pro Modbus Add-on Cumple con la Directiva 2014/53/UE. El texto completo de 
la declaración UE de conformidad está disponible en la siguiente dirección de 
internet: http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Français

Guide d’utilisation et de sécurité
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
Désigné dans le présent document comme le Dispositif.

Symboles graphiques
⚠ Ce panneau indique des informations de sécurité.
ⓘ Ce panneau indique un avis important.

Informations de sécurité
Pour une utilisation sûre et appropriée, lisez ce guide et tous les documents 
qui l’accompagnent. Conservez-les pour référence future.
Pour éviter tout dommage possible ou dommage matériel :

	⁃ Seul un électricien qualifié est autorisé à installer le Dispositif.
	⁃ Connectez le Dispositif uniquement de la manière indiquée dans ces 

instructions.
	⁃ N’utilisez pas le Dispositif s’il présente un quelconque signe de dommage 

ou de défaut.
	⁃ N’essayez pas de réparer vous-même le Dispositif.
	⁃ Utilisez le Dispositif uniquement à l’intérieur.
	⁃ Gardez le Dispositif loin de saleté et d’humidité.

Description du produit
Shelly Pro Modbus Add-on avec RS485 est un module de communication 
professionnelle qui permet un échange de données Modbus RTU fiable via 
une interface RS485 entre les contrôleurs, les capteurs, les compteurs et les 
équipements d’automatisation. Ce module peut fonctionner en tant que client 
ou serveur Modbus et est compatible avec les systèmes Shelly Pro EM-50, Pro 
3EM, Pro 1 et Pro 2.

Instructions d’installation
⚠ AVERTISSEMENT!

Avant d’installer le module complémentaire Modbus Shelly Pro sur un appar-
eil Shelly Pro déjà connecté au réseau électrique, vérifiez que les disjoncteurs 
sont coupés. Utilisez un appareil de test approprié pour vous assurer de 
l’absence de tension aux bornes de l’appareil Shelly Pro.

⚠ ATTENTION!
Veillez à ne pas plier les broches du connecteur d’en-tête du périphérique 
lors de leur insertion dans le connecteur d’en-tête du périphérique Shelly Pro.

1.	 Alignez le dispositif principal avec l’extension, en veillant à ce que les 
broches du connecteur s’insèrent correctement dans le connecteur d’en-
tête. Voir Fig. I.

2.	 Assemblez les appareils en pressant les uns contre les autres jusqu’à ce que 
les clips de guidage s’enclenchent.

3.	 Fixez le support de montage double et poussez-le jusqu’à ce qu’il s’en-
clenche.

4.	 Montez les appareils sur le rail DIN.
5.	 Poussez le support jusqu’à ce qu’il s’enclenche correctement.

Utilisation de l’appareil
Service cloud Shelly
Vous pouvez ajouter et gérer des périphériques via le service cloud Shelly de 
l’appareil hôte. Ce service est accessible via l’application Shelly Smart Control 
ou un navigateur web à l’adresse https://control.shelly.cloud.
ⓘ NOTE

Pour plus d’informations sur la configuration et le contrôle 
de l’appareil, consultez sa page de base de connaissances  : 
https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon ou scannez le code QR à la fin du 
guide.

Spécifications
Physiques

	⁃ Dimensions (H x L x P) : 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 pouces
	⁃ Poids : 48 g / 1,70 oz
	⁃ Section du conducteur : 0,3 à 2,0 mm² / 22 à 14 AWG
	⁃ Longueur dénudée du conducteur : 6 à 8 mm / 0,4 à 0,3 pouce
	⁃ Montage : rail DIN ; connexion à un appareil compatible Shelly via l’interface 

série propriétaire Shelly
Environnementales

	⁃ Température ambiante de fonctionnement : -20 °C à 40 °C / -5 °F à 105 °F
	⁃ Humidité : 30 % - 70 % HR
	⁃ Altitude maximale : 2000 m / 6562 pieds

Électriques
	⁃ Alimentation : 3,3 V⎓ et 12 V⎓
	⁃ Consommation électrique : < 1 W

Élimination et recyclage

  Ne jetez pas le produit avec les ordures ménagères. Recyclez le produit 
pour éviter les dommages à l’environnement et à la santé et promou-
voir la conservation des ressources. Jetez le produit dans un point de 
collecte des déchets approprié. Les revendeurs auprès desquels l’équi-

pement a été acheté sont obligés d’accepter gratuitement les déchets d’équi-
pements électriques et électroniques (DEEE) pour une élimination appropriée.

Déclaration de conformité
Par la présente, Shelly Europe Ltd. déclare que l’équipement radio pour Shelly 
Pro Modbus Add-on est conforme à la directive 2014/53/UE. Le texte intégral 
de la déclaration de conformité UE est disponible à l’adresse internet suivante : 
http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Hrvatski

Vodič za korisnike i sigurnost
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
U ovom dokumentu se naziva Uređaj.

Grafički simboli
⚠ Ovaj znak označava sigurnosne informacije.
ⓘ Ovaj znak označava važnu obavijest.

Sigurnosne informacije
Za sigurnu i pravilnu uporabu pročitajte ovaj vodič i sve prateće dokumente. 
Zadržite ih za buduću upotrebu.
Da biste izbjegli moguću štetu ili imovinsku štetu:

	⁃ Samo kvalificirani električar može instalirati uređaj.
	⁃ Spojite uređaj samo na način prikazan u ovim uputama.
	⁃ Nemojte koristiti Uređaj ako pokazuje bilo kakve znakove oštećenja ili kvara.
	⁃ Ne pokušavajte sami popraviti uređaj.
	⁃ Uređaj koristite samo u zatvorenom prostoru.
	⁃ Držite uređaj podalje od prljavštine i vlage.

Opis proizvoda
Shelly Pro Modbus Add-on s RS485 je profesionalni komunikacijski modul koji 
omogućuje pouzdanu razmjenu Modbus RTU podataka putem RS485 sučelja 
između kontrolera, senzora, mjerača i opreme za automatizaciju. Dodatak može 
funkcionirati kao Modbus klijent ili poslužitelj i kompatibilan je sa Shelly Pro 
EM-50, Pro 3EM, Pro 1 i Pro 2.

Upute za instalaciju
⚠ UPOZORENJE!

Prije instaliranja Shelly Pro Modbus dodatka na Shelly Pro uređaj koji je već 
spojen na električnu mrežu, provjerite jesu li prekidači isključeni. Pomoću 
odgovarajućeg ispitnog uređaja provjerite da na terminalima Shelly Pro 
uređaja nema napona.

⚠ PAŽNJA!
Budite vrlo oprezni da ne savijete pinove konektora uređaja prilikom njihovog 
umetanja u konektor Shelly Pro uređaja.

1.	 Poravnajte glavni uređaj s dodatnim uređajem, pazeći da pinovi konektora 
odgovaraju konektoru. Vidi sliku I.

2.	 Pritisnite uređaje jedan o drugi dok vodilice ne kliknu na svoje mjesto.
3.	 Pričvrstite dvostruki nosač za montažu i gurnite ga dok ne klikne.
4.	 Montirajte uređaje na DIN šinu.
5.	 Gurnite nosač dok se sigurno ne učvrsti na svoje mjesto.

Korištenje uređaja
Shellyjeva usluga u oblaku
Po želji, periferne uređaje možete dodavati i upravljati njima putem Shelly usluge 
u oblaku glavnog uređaja. Usluzi možete pristupiti putem aplikacije Shelly Smart 
Control ili web preglednika na https://control.shelly.cloud.
ⓘ BILJEŠKA

Za više informacija o konfiguriranju i upravljanju uređajem, pogledajte strani-
cu baze znanja: https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon ili skenirajte QR kod 
na kraju vodiča.

Tehnički podaci
Fizičko

	⁃ Dimenzije (VxŠxD): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 inča
	⁃ Težina: 48 g / 1,70 oz
	⁃ Presjek vodiča: 0,3 do 2,0 mm² / 22 do 14 AWG

	⁃ Duljina ogoljenog vodiča: 6 do 8 mm / 0,4 do 0,3 inča
	⁃ Montaža: DIN šina; Putem Shellyjevog vlasničkog serijskog sučelja za spa-

janje na Shellyjev kompatibilni uređaj
Okoliš

	⁃ Radna temperatura okoline: -20 °C do 40 °C / -5 °F do 105 °F
	⁃ Vlažnost: 30% - 70% relativne vlažnosti
	⁃ Maks. nadmorska visina: 2000 m / 6562 ft

Električni
	⁃ Napajanje: 3,3 V DC i 12 V DC
	⁃ Potrošnja energije: < 1 W

Odlaganje i recikliranje

  Proizvod nemojte odlagati u kućni otpad. Reciklirajte proizvod kako biste 
izbjegli štetu okolišu i zdravlju i promicali očuvanje resursa. Proizvod 
odložite na prikladno mjesto za prikupljanje otpada. Prodavači od kojih 
je oprema kupljena dužni su besplatno prihvatiti otpadnu električnu i 

elektroničku opremu (OEEO) radi pravilnog odlaganja.

Izjava o sukladnosti
Ovime Shelly Europe Ltd. izjavljuje da je radio oprema za Shelly Pro 
Modbus Add-on u skladu je s Direktivom 2014/53/EU. Puni tekst EU 
izjave o sukladnosti dostupan je na sljedećoj internetskoj adresi; 
http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Italiano

Guida per l’utente e la sicurezza
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
Nel presente documento ci si riferisce a questo Dispositivo come a:

Simboli grafici
⚠ Questo segnale indica informazioni di sicurezza.
ⓘ Questo cartello indica un avviso importante.

Informazioni sulla sicurezza
Per un uso sicuro e corretto, leggi questa guida e tutti i documenti di accom-
pagnamento. Conservali per riferimenti futuri.
Per evitare possibili danni o danni alla proprietà:

	⁃ Solo un elettricista qualificato è autorizzato a installare il dispositivo.
	⁃ Collegare il dispositivo solo nel modo indicato in queste istruzioni.
	⁃ Non utilizzare il dispositivo se presenta segni di danneggiamento o difetto.
	⁃ Non tentare di riparare il dispositivo da soli.
	⁃ Usare il dispositivo solo in ambienti chiusi.
	⁃ Tenere il dispositivo lontano da sporco e umidità.

Descrizione del prodotto
Shelly Pro Modbus Add-on con RS485 è un modulo di comunicazione professio-
nale che consente uno scambio dati Modbus RTU affidabile tramite un’interfac-
cia RS485 tra controller, sensori, contatori e apparecchiature di automazione. 
Il componente aggiuntivo può funzionare come client o server Modbus ed è 
compatibile con Shelly Pro EM-50, Pro 3EM, Pro 1 e Pro 2.

Istruzioni per l’installazione
⚠ AVVERTIMENTO!

Prima di installare il componente aggiuntivo Shelly Pro Modbus su un dispos-
itivo Shelly Pro già connesso alla rete elettrica, verificare che gli interruttori 
siano spenti. Utilizzare un dispositivo di prova idoneo per assicurarsi che non 
vi sia tensione sui terminali del dispositivo Shelly Pro.

⚠ ATTENZIONE!
Fare molta attenzione a non piegare i pin dell’intestazione del dispositivo 
quando li si inserisce nel connettore dell’intestazione del dispositivo Shelly 
Pro.

1.	 Allineare il dispositivo principale con il componente aggiuntivo, assicuran-
dosi che i pin del connettore si inseriscano correttamente nel connettore. 
Vedere Fig. I.

2.	 Premere i dispositivi uno contro l’altro finché le clip di guida non scattano 
in posizione.

3.	 Fissare la doppia staffa di montaggio e spingerla finché non scatta.
4.	 Montare i dispositivi sulla guida DIN.
5.	 Spingere la staffa finché non scatta saldamente in posizione.

Utilizzo del dispositivo
Servizio cloud Shelly
Facoltativamente, è possibile aggiungere e gestire periferiche tramite il servizio 
cloud Shelly del dispositivo host. È possibile accedere al servizio tramite l’app 
Shelly Smart Control o un browser web all’indirizzo https://control.shelly.cloud.
ⓘ NOTA

Per maggiori informazioni su come configurare e controllare il 
dispositivo, consultare la relativa pagina della knowledge base: 
https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon oppure scansiona il codice QR alla 
fine della guida.

Specifiche
Fisico

	⁃ Dimensioni (AxLxP): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 pollici
	⁃ Peso: 48 g / 1,70 oz
	⁃ Sezione trasversale del conduttore: da 0,3 a 2,0 mm² / da 22 a 14 AWG
	⁃ Lunghezza spelata del conduttore: da 6 a 8 mm / da 0,4 a 0,3 pollici
	⁃ Montaggio: guida DIN; tramite l’interfaccia seriale proprietaria Shelly per 

connettersi a un dispositivo compatibile con Shelly
Ambientale

	⁃ Temperatura ambiente di funzionamento: da -20 °C a 40 °C / da -5 °F a 105 
°F

	⁃ Umidità: 30% - 70% RH
	⁃ Altitudine massima: 2000 m / 6562 piedi

Elettrico
	⁃ Alimentazione: 3,3 V⎓ e 12 V⎓
	⁃ Consumo energetico: < 1W

Smaltimento e riciclaggio

  Non smaltire il prodotto nei rifiuti domestici. Riciclare il prodotto per 
evitare danni all’ambiente e alla salute e per promuovere la conservazi-
one delle risorse. Smaltire il prodotto in un idoneo punto di raccolta dei 
rifiuti. I rivenditori presso i quali è stata acquistata l’attrezzatura sono 

obbligati ad accettare gratuitamente i rifiuti di apparecchiature elettriche ed 
elettroniche (RAEE) per il corretto smaltimento.

Dichiarazione di conformità
Con la presente, Shelly Europe Ltd. dichiara che l’apparecchiatura radio per 
Shelly Pro Modbus Add-on è conforme alla Direttiva 2014/53/UE. Il testo com-
pleto della dichiarazione di conformità UE è disponibile al seguente indirizzo 
internet; http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.
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A:	 Header csatlakozó • Connettore header • Header-connector • Złącze typu 
header • Conector header • Conector header • Header konektor • Header 
konektor • Header-kontakt • Header konnektörü

B:	 Header tüskék • Pin del connettore • Header-pinnen • Piny złącza header • 
Pinos do header • Pini ai conectorului header • Kolíky headeru • Pini headerja 
• Header-stift • Header pinleri

C:	 Tápegység LED • LED di alimentazione • Voedings-LED • Dioda LED zasilania 
• LED de alimentação • LED de alimentare • LED napájania • LED za napajanje 
• Ström-LED • Güç LED’i

D:	 RX LED
E:	 TX LED

Magyar

Felhasználói és biztonsági útmutató
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
Ebben a dokumentumban Eszközként hivatkozunk rá.

Grafikus szimbólumok
⚠ Ez a jelzés biztonsági információkat jelöl.
ⓘ Ez a jelzés egy fontos közleményt jelöl.

Biztonsági információk
A biztonságos és megfelelő használat érdekében olvassa el ezt az útmutatót 
és a kísérő dokumentumokat. Őrizze meg őket jövőbeli felhasználás céljából.
A lehetséges károk vagy anyagi károk elkerülése érdekében:

	⁃ Csak szakképzett villanyszerelő telepítheti a készüléket.
	⁃ Csatlakoztassa a készüléket csak az ezen utasításokban látható módon.
	⁃ Ne használja a készüléket, ha sérülés vagy hiba jeleit mutatja.
	⁃ Ne próbálja meg saját maga javítani a készüléket.
	⁃ A készüléket csak beltérben használja.
	⁃ Tartsa távol a készüléket szennyeződéstől és nedvességtől.

Termékleírás
Shelly Pro Modbus Add-on Az RS485-tel ellátott professzionális kommunikációs 
modul megbízható Modbus RTU adatcserét tesz lehetővé RS485 interfészen 
keresztül vezérlők, érzékelők, mérők és automatizálási berendezések között. A 
kiegészítő Modbus kliensként vagy szerverként is működhet, és kompatibilis a 
Shelly Pro EM-50, Pro 3EM, Pro 1 és Pro 2 készülékekkel.

Telepítési utasítások
⚠ FIGYELMEZTETÉS!

Mielőtt a Shelly Pro Modbus bővítményt egy már a hálózatra csatlakoztatott 
Shelly Pro eszközre telepítené, ellenőrizze, hogy a megszakítók ki vannak-e 
kapcsolva. Megfelelő teszteszközzel ellenőrizze, hogy nincs-e feszültség a 
Shelly Pro eszköz csatlakozóin.

⚠ FIGYELEM!
Ügyeljen arra, hogy ne hajlítsa meg az eszközfejléc tűit, amikor a Shelly Pro 
eszközfejléc csatlakozójába helyezi azokat.

1.	 Igazítsa a fő eszközt a kiegészítőhöz, ügyelve arra, hogy a csatlakozótüskék 
illeszkedjenek a csatlakozóba. Lásd az I. ábrát.

2.	 Nyomja össze az eszközöket, amíg a vezetőkapcsok a helyükre nem kat-
tannak.

3.	 Rögzítse a dupla rögzítőkonzolt, és nyomja be, amíg kattanás nem hallatszik.
4.	 Szerelje fel az eszközöket a DIN sínre.
5.	 Nyomja a tartókonzolt, amíg az biztonságosan a helyére nem kattan.

A készülék használata
Shelly felhőszolgáltatás
Opcionálisan perifériákat adhat hozzá és kezelhet a gazdagép Shelly felhőszol-
gáltatásán keresztül. A szolgáltatást a Shelly Smart Control alkalmazáson vagy 
egy webböngészőn keresztül érheti el a https://control.shelly.cloud címen.
ⓘ JEGYZET

Az eszköz konfigurálásával és vezérlésével kapcsolatos 
további információkért tekintse meg a tudásbázis oldalát: 
https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon vagy olvassa be a QR-kódot az 
útmutató végén.

Specifikációk
Fizikai

	⁃ Méret (Ma x Szé x Mé): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 hüvelyk
	⁃ Súly: 48 g / 1,70 uncia
	⁃ Vezeték keresztmetszete: 0,3–2,0 mm² / 22–14 AWG
	⁃ Lecsupaszított vezető hossza: 6–8 mm / 0,4–0,3 hüvelyk
	⁃ Szerelés: DIN sínre; A Shelly saját soros interfészén keresztül Shelly-

kompatibilis eszközhöz csatlakoztatható
Környezeti

	⁃ Környezeti üzemi hőmérséklet: -20 °C és 40 °C között / -5 °F és 105 °F között
	⁃ Páratartalom: 30% - 70% relatív páratartalom
	⁃ Max. tengerszint feletti magasság: 2000 m / 6562 láb

Elektromos
	⁃ Tápellátás: 3,3 V⎓ és 12 V⎓
	⁃ Energiafogyasztás: < 1 W

Ártalmatlanítás és újrahas

  Ne dobja ki a terméket háztartási hulladékba. Újrahasznosítsa a ter-
méket a környezeti és egészségügyi károk elkerülése és az erőforrások 
megőrzésének elősegítése érdekében A terméket megfelelő hulladék-
gyűjtő helyen kell ártalmatlanítani. A viszonteladók, akiktől a beren-

dezést megvásárolták, kötelesek az elektromos és elektronikus berendezések 

hulladékát ingyenesen elfogadni a megfelelő ártalmatlanítás céljából.

Megfelelőségi nyilatkozat
A Shelly Europe Ltd. ezennel kijelenti, hogy a rádióberendezés a következőhöz 
tartozik: Shelly Pro Modbus Add-on megfelel a 2014/53/EU irányelvnek. Az EU-
megfelelőségi nyilatkozat teljes szövege a következő internetcímen érhető el; 
http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Nederlands

Gebruikers- en veiligheidshandleiding
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
In dit document wordt dit aangeduid als het apparaat.

Grafische symbolen
⚠ Dit bord geeft veiligheidsinformatie aan.
ⓘ Dit bord geeft een belangrijke mededeling aan.

Informatie over de veiligheid
Lees deze handleiding en eventuele bijbehorende documenten voor een veilig 
en correct gebruik. Bewaar ze voor toekomstig gebruik.
Om mogelijke schade of materiële schade te voorkomen:

	⁃ Alleen een gekwalificeerde elektricien mag het apparaat installeren.
	⁃ Sluit het apparaat alleen aan op de manier die in deze instructies wordt 

aangegeven.
	⁃ Gebruik het apparaat niet als het tekenen van beschadiging of defect 

vertoont.
	⁃ Probeer het apparaat niet zelf te repareren.
	⁃ Gebruik het apparaat alleen binnenshuis.
	⁃ Houd het apparaat uit de buurt van vuil en vocht.

Productbeschrijving
Shelly Pro Modbus Add-on met RS485 is een professionele communicatiemod-
ule die betrouwbare Modbus RTU-gegevensuitwisseling via een RS485-interface 
mogelijk maakt tussen controllers, sensoren, meters en automatiseringsappa-
ratuur. De add-on kan functioneren als Modbus-client of -server en is compatibel 
met Shelly Pro EM-50, Pro 3EM, Pro 1 en Pro 2.

Installatie-instructies
⚠ WAARSCHUWING!

Controleer voordat u de Shelly Pro Modbus Add-on installeert op een Shelly 
Pro-apparaat dat al op het elektriciteitsnet is aangesloten, of de zekeringen 
zijn uitgeschakeld. Gebruik een geschikt testapparaat om te controleren of er 
geen spanning staat op de aansluitingen van het Shelly Pro-apparaat.

⚠ AANDACHT!
Wees voorzichtig dat u de pinnen van de apparaatheader niet buigt wanneer 
u ze in de Shelly Pro-apparaatheaderconnector steekt.

1.	 Lijn het hoofdapparaat uit met de uitbreiding en zorg ervoor dat de head-
er-pinnen in de header-connector passen. Zie figuur I.

2.	 Druk de apparaten tegen elkaar tot de geleidingsclips vastklikken.
3.	 Bevestig de dubbele montagebeugel en druk deze aan totdat deze vastklikt.
4.	 Bevestig de apparaten op de DIN-rail.
5.	 Duw de beugel totdat deze stevig vastklikt.

Het apparaat gebruiken
Shelly cloudservice
Optioneel kunt u randapparatuur toevoegen en beheren via de Shelly-
cloudservice van het hostapparaat. U kunt de service openen via de Shelly Smart 
Control-app of een webbrowser op https://control.shelly.cloud.
ⓘ OPMERKING

Voor meer informatie over het configureren en bedienen van het apparaat kunt 
u de kennisbankpagina raadplegen: https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon of 
scan de QR-code aan het einde van de gids.

Specificaties
Fysiek

	⁃ Afmetingen (HxBxD): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 inch
	⁃ Gewicht: 48 g / 1,70 oz
	⁃ Geleiderdoorsnede: 0,3 tot 2,0 mm² / 22 tot 14 AWG
	⁃ Gestripte lengte van de geleider: 6 tot 8 mm / 0,4 tot 0,3 inch
	⁃ Montage: DIN-rail; via de gepatenteerde seriële interface van Shelly voor 

aansluiting op een Shelly-compatibel apparaat
Milieu

	⁃ Omgevingstemperatuur: -20 °C tot 40 °C / -5 °F tot 105 °F
	⁃ Vochtigheid: 30% - 70% RV
	⁃ Maximale hoogte: 2000 m / 6562 ft

Elektrisch
	⁃ Voeding: 3,3 V⎓ en 12 V⎓
	⁃ Stroomverbruik: < 1 W

Verwijdering en recycling

  Gooi het product niet weg met het huisvuil. Recycle het product om mi-
lieu- en gezondheidsschade te voorkomen en het behoud van hulpbron-
nen te bevorderen. Gooi het product weg bij een geschikt afvalinzamel-
punt. Wederverkopers bij wie de apparatuur is gekocht, zijn verplicht om 

afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (AEEA) gratis in ontvangst 
te nemen voor de juiste verwijdering.

Verklaring van overeenstemming
Hierbij verklaart Shelly Europe Ltd. dat de radioapparatuur voor Shelly Pro 
Modbus Add-on is in overeenstemming met Richtlijn 2014/53/EU. De volledige 
tekst van de EU-conformiteitsverklaring is beschikbaar op het volgende interne-
tadres; http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Polski

Instrukcja obsługi i bezpieczeństwa
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
W niniejszym dokumencie określane jako Urządzenie.

Symbole graficzne
⚠ Znak ten zawiera informacje dotyczące bezpieczeństwa.
ⓘ Ten znak oznacza ważną informację.

Informacje o bezpieczeństwie
Aby zapewnić bezpieczne i prawidłowe użytkowanie, przeczytaj ten przewod-
nik i wszelkie towarzyszące mu dokumenty. Zachowaj je do wykorzystania w 
przyszłości.
Aby uniknąć ewentualnych szkód lub uszkodzeń mienia:

	⁃ Tylko wykwalifikowany elektryk może zainstalować Urządzenie.
	⁃ Podłącz Urządzenie tylko w sposób pokazany w niniejszych instrukcjach.
	⁃ Nie używaj Urządzenia, jeśli wykazuje jakiekolwiek oznaki uszkodzenia lub 

wady.
	⁃ Nie próbuj samodzielnie naprawiać Urządzenia.
	⁃ Używaj urządzenia tylko w pomieszczeniach.
	⁃ Trzymaj Urządzenie z dala od brudu i wilgoci.

Opis produktu
Shelly Pro Modbus Add-on with RS485 to profesjonalny moduł komunikacyjny, 
który umożliwia niezawodną wymianę danych Modbus RTU przez interfejs 
RS485 między sterownikami, czujnikami, licznikami i urządzeniami automatyki. 
Dodatek może pełnić funkcję klienta lub serwera Modbus i jest kompatybilny z 
Shelly Pro EM-50, Pro 3EM, Pro 1 i Pro 2.

Instrukcja instalacji
⚠ OSTRZEŻENIE!

Przed zainstalowaniem dodatku Shelly Pro Modbus w urządzeniu Shelly 
Pro, które jest już podłączone do sieci elektrycznej, należy sprawdzić, czy 
wyłączniki są wyłączone. Za pomocą odpowiedniego urządzenia testowego 
upewnić się, że na zaciskach urządzenia Shelly Pro nie ma napięcia.

⚠ UWAGA!
Należy zachować szczególną ostrożność, aby nie wygiąć pinów złącza 
urządzenia podczas ich wkładania do złącza urządzenia Shelly Pro.

1.	 Wyrównaj urządzenie główne z urządzeniem dodatkowym, upewniając się, 
że piny złącza nagłówkowego pasują do złącza nagłówkowego. Patrz rys. I.

2.	 Dociśnij urządzenia do siebie, aż klipsy prowadzące wskoczą na swoje 
miejsce.

3.	 Zamontuj podwójny uchwyt montażowy i dociśnij go, aż usłyszysz kliknięcie.
4.	 Zamontuj urządzenia na szynie DIN.
5.	 Dociśnij wspornik, aż zatrzaśnie się na swoim miejscu.

Korzystanie z urządzenia
Usługa w chmurze Shelly
Opcjonalnie możesz dodawać i zarządzać urządzeniami peryferyjnymi za 
pośrednictwem usługi chmurowej Shelly na urządzeniu hosta. Dostęp do usługi 
jest możliwy za pośrednictwem aplikacji Shelly Smart Control lub przeglądarki 
internetowej pod adresem https://control.shelly.cloud.
ⓘ NOTATKA

Więcej informacji na temat konfiguracji i sterowania urządzeniem znajdziesz 
na stronie bazy wiedzy: https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon lub zeskanuj 
kod QR znajdujący się na końcu przewodnika.

Specyfikacje
Fizyczny

	⁃ Wymiary (wys. x szer. x gł.): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 cala
	⁃ Waga: 48 g / 1,70 uncji
	⁃ Przekrój przewodu: 0,3 do 2,0 mm² / 22 do 14 AWG
	⁃ Długość odizolowanego przewodu: 6 do 8 mm / 0,4 do 0,3 cala
	⁃ Montaż: szyna DIN; poprzez zastrzeżony interfejs szeregowy Shelly umożli-

wiający podłączenie do urządzenia kompatybilnego z Shelly
Środowiskowy

	⁃ Temperatura otoczenia podczas pracy: od -20°C do 40°C / od -5°F do 105°F
	⁃ Wilgotność: 30% - 70% RH
	⁃ Maksymalna wysokość: 2000 m / 6562 stóp

Elektryczny
	⁃ Zasilanie: 3,3 V⎓ i 12 V⎓
	⁃ Pobór mocy: < 1 W

Utylizacja i recykling

  Nie wyrzucać produktu do odpadów domowych. Poddaj recyklingowi 
produkt, aby uniknąć szkód środowiskowych i zdrowotnych oraz pro-
mować ochronę zasobów. Wyrzucić produkt w odpowiednim punkcie 
zbiórki odpadów. Sprzedawcy, od których zakupiono sprzęt, są zobow-

iązani do bezpłatnego odbioru zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego 

(WEEE) w celu prawidłowego utylizacji.

Deklaracja zgodności
Niniejszym Shelly Europe Ltd. oświadcza, że sprzęt radiowy dla Shelly Pro 
Modbus Add-on jest zgodny z dyrektywą 2014/53/UE. Pełny tekst deklarac-
ji zgodności UE jest dostępny pod następującym adresem internetowym: 
http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Português

Guia do usuário e de segurança
Shelly Pro Modbus Add-on
Este dispositivo será referido neste documento como o Dispositivo.

Símbolos gráficos
⚠ Esta placa indica informações de segurança.
ⓘ Esta placa indica um aviso importante.

Informações de segurança
Para um uso seguro e adequado, leia este guia e todos os documentos que o 
acompanham. Guarde-os para referência futura.
Para evitar possíveis danos ou danos materiais:

	⁃ Somente um eletricista qualificado pode instalar o dispositivo.
	⁃ Conecte o dispositivo somente da maneira mostrada nestas instruções.
	⁃ Não use o dispositivo se ele mostrar algum sinal de dano ou defeito.
	⁃ Não tente reparar o dispositivo sozinho.
	⁃ Use o dispositivo somente em ambientes fechados.
	⁃ Mantenha o dispositivo longe de sujeira e umidade.

Descrição do produto
Shelly Pro Modbus Add-on O módulo de comunicação industrial com RS485 
permite a troca confiável de dados Modbus RTU através de uma interface RS485 
entre controladores, sensores, medidores e equipamentos de automação. Este 
módulo pode funcionar como cliente ou servidor Modbus e é compatível com os 
modelos Shelly Pro EM-50, Pro 3EM, Pro 1 e Pro 2.

Instruções de instalação
⚠ AVISO!

Antes de instalar o módulo Modbus da Shelly Pro em um dispositivo Shelly 
Pro já conectado à rede elétrica, verifique se os disjuntores estão desligados. 
Utilize um dispositivo de teste adequado para garantir que não haja tensão 
nos terminais do dispositivo Shelly Pro.

⚠ ATENÇÃO!
Tenha muito cuidado para não entortar os pinos do conector do dispositivo 
ao inseri-los no conector do dispositivo Shelly Pro.

1.	 Alinhe o dispositivo principal com o dispositivo adicional, certificando-se de 
que os pinos do conector se encaixem no conector. Veja a Fig. I.

2.	 Pressione os dispositivos juntos até que as presilhas de guia se encaixem 
no lugar.

3.	 Fixe o suporte de montagem duplo e pressione-o até ouvir um clique.
4.	 Monte os dispositivos no trilho DIN.
5.	 Empurre o suporte até que ele se encaixe firmemente na posição.

Utilizando o dispositivo
Serviço de nuvem Shelly
Opcionalmente, você pode adicionar e gerenciar periféricos através do serviço 
em nuvem Shelly do dispositivo host. Você pode acessar o serviço através do 
aplicativo Shelly Smart Control ou de um navegador web em https://control.
shelly.cloud.
ⓘ OBSERVAÇÃO

Para obter mais informações sobre como configurar e contro-
lar o dispositivo, consulte a página da base de conhecimento: 
https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon ou faça o escaneamento do código 
QR no final do guia.

Especificações
Físico

	⁃ Dimensões (A x L x P): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 polegadas
	⁃ Peso: 48 g / 1,70 oz
	⁃ Seção transversal do condutor: 0,3 a 2,0 mm² / 22 a 14 AWG
	⁃ Comprimento do condutor desencapado: 6 a 8 mm / 0,4 a 0,3 polegadas
	⁃ Montagem: Trilho DIN; Através da interface serial proprietária da Shelly para 

conexão a um dispositivo compatível com Shelly.
Ambiental

	⁃ Temperatura ambiente de trabalho: -20 °C a 40 °C / -5 °F a 105 °F
	⁃ Umidade: 30% - 70% UR
	⁃ Altitude máxima: 2000 m / 6562 pés

Elétrica
	⁃ Fonte de alimentação: 3,3 V⎓ e 12 V⎓
	⁃ Consumo de energia: < 1 W

Eliminação e reciclagem

  Não descarte o produto no lixo doméstico. Recicle o produto para evitar 
danos ambientais e à saúde e promover a conservação de recursos. 
Descarte o produto em um ponto de coleta de lixo adequado. Os revend-
edores dos quais o equipamento foi adquirido são obrigados a aceitar 

resíduos de equipamentos elétricos e eletrônicos (WEEE) gratuitamente para 
o descarte adequado.

Declaração de conformidade
Por meio deste documento, a Shelly Europe Ltd. declara que o equi-
pamento de rádio para Shelly Pro Modbus Add-on Está em conformi-
dade com a Diretiva 2014/53/UE. O texto integral da declaração de 
conformidade da UE está disponível no seguinte endereço da Internet: 
http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Română

Ghid de utilizare și siguranță
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
Denumit în acest document Dispozitiv.

Simboluri grafice
⚠ Acest semn indică informații de siguranță.
ⓘ Acest semn indică o notificare importantă.

Informații de siguranță
Pentru o utilizare sigură și corectă, citiți acest ghid și orice documente însoți-
toare. Păstrați-le pentru referințe viitoare.
Pentru a evita eventualele daune sau daune materiale:

	⁃ Numai un electrician calificat are voie să instaleze dispozitivul.
	⁃ Conectați dispozitivul numai în modul indicat în aceste instrucțiuni.
	⁃ Nu utilizați Dispozitivul dacă prezintă semne de deteriorare sau defect.
	⁃ Nu încercați să reparați singur dispozitivul.
	⁃ Utilizați dispozitivul numai în interior.
	⁃ Păstrați dispozitivul departe de murdărie și umiditate.

Descriere produs
Shelly Pro Modbus Add-on Modulul cu RS485 este un modul de comunicație 
profesională care permite schimbul fiabil de date Modbus RTU printr-o inter-
față RS485 între controlere, senzori, contoare și echipamente de automatizare. 
Modulul suplimentar poate funcționa fie ca client Modbus, fie ca server și este 
compatibil cu Shelly Pro EM-50, Pro 3EM, Pro 1 și Pro 2.

Instrucțiuni de instalare
⚠ AVERTIZARE!

Înainte de a instala extensia Shelly Pro Modbus pe un dispozitiv Shelly Pro 
deja conectat la rețeaua electrică, verificați dacă întrerupătoarele sunt de-
conectate. Folosiți un dispozitiv de testare adecvat pentru a vă asigura că nu 
există tensiune pe bornele dispozitivului Shelly Pro.

⚠ ATENŢIE!
Aveți mare grijă să nu îndoiți pinii conectorului dispozitivului atunci când îi 
introduceți în conectorul conectorului dispozitivului Shelly Pro.

1.	 Aliniați dispozitivul principal cu extensia, asigurându-vă că pinii conectorului 
se potrivesc în conectorul conectorului. Consultați Fig. I.

2.	 Apăsați dispozitivele împreună până când clemele de ghidare se fixează în 
poziție cu un clic.

3.	 Atașați suportul dublu de montare și împingeți-l până se aude un clic.
4.	 Montați dispozitivele pe șina DIN.
5.	 Împingeți suportul până când se fixează în siguranță în poziție cu un clic.

Utilizarea dispozitivului
Serviciul cloud Shelly
Opțional, puteți adăuga și gestiona periferice prin serviciul cloud Shelly al dis-
pozitivului gazdă. Puteți accesa serviciul prin aplicația Shelly Smart Control sau 
printr-un browser web la adresa https://control.shelly.cloud.
ⓘ NOTA

Pentru mai multe informații despre cum să configurați și să con-
trolați dispozitivul, consultați pagina sa din baza de cunoștințe: 
https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon sau scanați codul QR de la sfârșitul 
ghidului.

Specificații
Fizic

	⁃ Dimensiuni (ÎxLxA): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 inci
	⁃ Greutate: 48 g / 1,70 oz
	⁃ Secțiune transversală a conductorului: 0,3 până la 2,0 mm² / 22 până la 14 

AWG
	⁃ Lungimea dezizolată a conductorului: 6 până la 8 mm / 0,4 până la 0,3 inch
	⁃ Montare: Șină DIN; Prin intermediul interfeței seriale proprietare Shelly 

pentru conectarea la un dispozitiv compatibil Shelly
Mediu

	⁃ Temperatura ambientală de funcționare: -20 °C până la 40 °C / -5 °F până 
la 105 °F

	⁃ Umiditate: 30% - 70% umiditate relativă
	⁃ Altitudine maximă: 2000 m / 6562 ft

Electric
	⁃ Alimentare: 3,3 V⎓ și 12 V⎓
	⁃ Consum de energie: < 1 W

Eliminarea și reciclarea

  Nu aruncaţi produsul în deşeurile menajere. Reciclați produsul pentru a 
evita daunele aduse mediului și sănătății și pentru a promova conser-
varea resurselor. Aruncaţi produsul la un punct adecvat de colectare a 
deşeurilor. Distribuitorii de la care a fost achiziționat echipamentul sunt 

obligați să accepte gratuit deșeurile de echipamente electrice și electronice 
(DEEE) pentru eliminarea corespunzătoare.

Declarație de conformitate
Prin prezenta, Shelly Europe Ltd. declară că echipamentul radio pentru Shelly 
Pro Modbus Add-on este în conformitate cu Directiva 2014/53/UE. Textul inte-
gral al declarației UE de conformitate este disponibil la următoarea adresă de 
internet: http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Slovenčina

Používateľská a bezpečnostná príručka
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
V tomto dokumente označované ako Zariadenie.

Grafické symboly
⚠ Tento symbol označuje bezpečnostné informácie.
ⓘ Tento symbol označuje dôležité upozornenie.

Bezpečnostné informácie
Pre bezpečné a správne používanie si prečítajte túto príručku a všetky sprievod-
né dokumenty. Uschovajte ich na budúce použitie.
Aby ste predišli možnému poškodeniu alebo škodám na majetku:

	⁃ Zariadenie môže inštalovať iba kvalifikovaný elektrikár.
	⁃ Pripojte zariadenie iba spôsobom uvedeným v týchto pokynoch.
	⁃ Nepoužívajte zariadenie, ak vykazuje akékoľvek známky poškodenia alebo 

poruchy.
	⁃ Nepokúšajte sa zariadenie opravovať sami.
	⁃ Zariadenie používajte iba v interiéri.
	⁃ Uchovávajte zariadenie mimo prachu a vlhkosti.

Popis produktu
Shelly Pro Modbus Add-on s RS485 je profesionálny komunikačný modul, ktorý 
umožňuje spoľahlivú výmenu dát Modbus RTU cez rozhranie RS485 medzi riadi-
acimi jednotkami, senzormi, meračmi a automatizačnými zariadeniami. Doplnok 
môže fungovať ako klient alebo server Modbus a je kompatibilný so Shelly Pro 
EM-50, Pro 3EM, Pro 1 a Pro 2.

Pokyny na inštaláciu
⚠ POZOR!

Pred inštaláciou doplnku Shelly Pro Modbus na zariadenie Shelly Pro, ktoré 
je už pripojené k elektrickej sieti, skontrolujte, či sú ističe vypnuté. Pomocou 
vhodného testovacieho zariadenia sa uistite, že na svorkách zariadenia 
Shelly Pro nie je žiadne napätie.

⚠ POZOR!
Pri vkladaní do konektora zariadenia Shelly Pro buďte veľmi opatrní, aby ste 
neohli piny konektora zariadenia.

1.	 Zarovnajte hlavné zariadenie s doplnkom tak, aby piny konektora zapadli do 
hlavičkového konektora. Pozri obr. I.

2.	 Stlačte zariadenia k sebe, až kým sa vodivé výstupky správne usadia.
3.	 Pripojte dvojitý montážny držiak a zatlačte ho, až kým nezapadne.
4.	 Namontujte zariadenia na DIN lištu.
5.	 Zatlačte držiak, až kým sa bezpečne nezapadne na svoje miesto.

Používanie zariadenia
Cloudová služba Shelly
Voliteľne môžete pridávať a spravovať periférie prostredníctvom cloudovej 
služby Shelly hostiteľského zariadenia. K službe máte prístup prostredníctvom 
aplikácie Shelly Smart Control alebo webového prehliadača na adrese https://
control.shelly.cloud.
ⓘ POZNÁMKA

Viac informácií o konfigurácii a ovládaní zariadenia nájdete na stránke jeho 
znalostnej bázy: https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon alebo naskenujte QR 
kód na konci sprievodcu.

Špecifikácie
Fyzické

	⁃ Rozmery (V x Š x H): 94 x 19 x 69 mm
	⁃ Hmotnosť: 48 g
	⁃ Prierez vodiča: 0,3 až 2,0 mm²
	⁃ Dĺžka odizolovaného vodiča: 6 až 8 mm
	⁃ Montáž: DIN lišta; Cez proprietárne sériové rozhranie Shelly na pripojenie k 

zariadeniu kompatibilnému so Shelly
Prevádzkové podmienky

	⁃ Prevádzková teplota okolia: -20 °C až 40 °C
	⁃ Vlhkosť: 30 % – 70 % relatívnej vlhkosti
	⁃ Maximálna nadmorská výška: 2000 m / 6562 stôp

Elektrické
	⁃ Napájanie: 3,3 V⎓ a 12 V⎓
	⁃ Spotreba energie: < 1 W

Likvidácia a recyklácia

  Produkt nevyhadzujte do komunálneho odpadu. Recyklujte výrobok, 
aby ste predišli poškodeniu životného prostredia a zdravia a podporili 
šetrenie zdrojov. Odovzdajte výrobok na vhodnom zbernom mieste. 
Predajcovia, od ktorých bolo zariadenie zakúpené, sú povinní bezplatne 

prijať odpadné elektrické a elektronické zariadenia (OEEZ) na jeho správnu 
likvidáciu.

Vyhlásenie o zhode
Spoločnosť Shelly Europe Ltd. týmto vyhlasuje, že rádiové zariadenie pre 
Shelly Pro Modbus Add-on je v súlade so smernicou 2014/53/EÚ. Úplné zne-
nie vyhlásenia o zhode EÚ je k dispozícii na nasledujúcej internetovej adrese; 
http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Slovenščina

Uporabniški in varnostni priročnik
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
V tem dokumentu imenovano Naprava.

Grafični simboli
⚠ Ta znak označuje varnostne informacije.
ⓘ Ta znak označuje pomembno obvestilo.

Varnostne informacije
Za varno in pravilno uporabo preberite ta priročnik in vse spremne dokumente. 
Shranite jih za prihodnjo uporabo.
Da bi se izognili morebitni škodi ali premoženjski škodi:

	⁃ Napravo lahko namesti samo usposobljen električar.
	⁃ Napravo priključite samo na način, prikazan v teh navodilih.
	⁃ Naprave ne uporabljajte, če kaže kakršne koli znake poškodbe ali napake.
	⁃ Naprave ne poskušajte popraviti sami.
	⁃ Napravo uporabljajte samo v zaprtih prostorih.
	⁃ Napravo hranite stran od umazanije in vlage.

Opis izdelka
Shelly Pro Modbus Add-on z RS485 je profesionalni komunikacijski modul, ki 
omogoča zanesljivo izmenjavo podatkov Modbus RTU prek vmesnika RS485 
med krmilniki, senzorji, merilniki in avtomatizacijsko opremo. Dodatek lahko 
deluje kot odjemalec ali strežnik Modbus in je združljiv s Shelly Pro EM-50, Pro 
3EM, Pro 1 in Pro 2.

Navodila za namestitev
⚠ OPOZORILO!

Preden namestite dodatek Shelly Pro Modbus na napravo Shelly Pro, ki je 
že priključena na električno omrežje, preverite, ali so odklopniki izklopljeni. 
Z ustrezno preskusno napravo se prepričajte, da na sponkah naprave Shelly 
Pro ni napetosti.

⚠ POZOR!
Pazite, da pri vstavljanju v priključek Shelly Pro ne upognete nožic glave 
naprave.

1.	 Glavno napravo poravnajte z dodatnim modulom in se prepričajte, da se 
zatiči glave prilegajo v konektor glave. Glejte sliko I.

2.	 Napravi pritiskajte skupaj, dokler se vodilne sponke ne zaskočijo.
3.	 Namestite dvojni nosilec in ga potisnite, dokler ne klikne.
4.	 Naprave namestite na DIN-letev.
5.	 Potisnite nosilec, dokler se ne zaskoči.

Uporaba naprave
Shellyjeva storitev v oblaku
Po želji lahko periferne naprave dodajate in upravljate prek storitve Shelly v 
oblaku gostiteljske naprave. Do storitve lahko dostopate prek aplikacije Shelly 
Smart Control ali spletnega brskalnika na naslovu https://control.shelly.cloud.
ⓘ OPOMBA

Za več informacij o konfiguraciji in upravljanju naprave si oglejte stran z njeno 
zbirko znanja: https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon ali skenirajte QR kodo 
na koncu priročnika.

Specifikacije
Fizično

	⁃ Velikost (V x Š x G): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 palca
	⁃ Teža: 48 g / 1,70 oz
	⁃ Presek vodnika: 0,3 do 2,0 mm² / 22 do 14 AWG
	⁃ Dolžina odstranjenega vodnika: 6 do 8 mm / 0,4 do 0,3 palca
	⁃ Montaža: DIN letev; prek Shellyjevega lastniškega serijskega vmesnika za 

povezavo z napravo, združljivo s Shellyjem
Okoljsko

	⁃ Delovna temperatura okolice: od -20 °C do 40 °C / od -5 °F do 105 °F
	⁃ Vlažnost: 30 % - 70 % relativne vlažnosti
	⁃ Najvišja nadmorska višina: 2000 m / 6562 ft

Elektrika
	⁃ Napajanje: 3,3 V⎓ in 12 V⎓
	⁃ Poraba energije: < 1 W

Odstranjevanje in recikliranje

  Ne odvrzite izdelka med gospodinjske odpadke. Reciklirajte izdelek, da 
preprečite škodo za okolje in zdravje ter spodbudite ohranjanje virov. 
Izdelek odvrzite na ustreznem zbirnem mestu za odpadke. Prodajalci, pri 
katerih je bila oprema kupljena, so dolžni brezplačno sprejeti odpadno 

električno in elektronsko opremo (OEEO) za ustrezno odstranjevanje.

Izjava o skladnosti
S tem podjetje Shelly Europe Ltd. izjavlja, da je radijska oprema za Shelly 
Pro Modbus Add-on je v skladu z Direktivo 2014/53/EU. Celotno besedi-
lo izjave EU o skladnosti je na voljo na naslednjem spletnem naslovu; 
http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Suomi

Käyttö- ja turvallisuusopas
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
Tässä asiakirjassa viitataan laitteeseen.

Graafiset symbolit
⚠ Tämä merkki osoittaa turvallisuustietoja.
ⓘ Tämä merkki osoittaa tärkeää huomautusta.

Turvallisuustiedot
Turvallista ja asianmukaista käyttöä varten lue tämä opas ja kaikki mukana 
olevat asiakirjat. Säilytä ne myöhempää tarvetta varten.
Mahdollisten vahinkojen tai omaisuusvahinkojen välttämiseksi:

	⁃ Vain pätevä sähköasentaja saa asentaa Laitteen.
	⁃ Kytke laite vain näissä ohjeissa esitetyllä tavalla.
	⁃ Älä käytä laitetta, jos siinä on merkkejä vaurioista tai viasta.
	⁃ Älä yritä korjata laitetta itse.
	⁃ Käytä laitetta vain sisätiloissa.
	⁃ Pidä laite poissa lialta ja kosteudelta.

Tuotekuvaus
Shelly Pro Modbus Add-on RS485:llä varustettu ammattilaiskäyttöön tarkoitettu 
tietoliikennemoduuli, joka mahdollistaa luotettavan Modbus RTU -tiedonsiirron 
RS485-liitännän kautta ohjainten, antureiden, mittareiden ja automaatiolait-
teiden välillä. Lisäosa voi toimia joko Modbus-asiakkaana tai -palvelimena ja on 
yhteensopiva Shelly Pro EM-50:n, Pro 3EM:n, Pro 1:n ja Pro 2:n kanssa.

Asennusohjeet
⚠ VAROITUS!

Ennen kuin asennat Shelly Pro Modbus -lisäosan Shelly Pro -laitteeseen, 
joka on jo kytketty sähköverkkoon, tarkista, että sulakkeet ovat pois päältä. 
Varmista sopivalla testilaitteella, että Shelly Pro -laitteen liittimissä ei ole 
jännitettä.

⚠ HUOMIO!
Ole erittäin varovainen, ettet taivuta laitteen liittimen nastoja, kun asetat niitä 
Shelly Pro -laitteen liittimeen.

1.	 Kohdista päälaite lisäosaan ja varmista, että liittimen nastat sopivat liitti-
meen. Katso kuva I.

2.	 Paina laitteita yhteen, kunnes ohjausklipsit napsahtavat paikoilleen.
3.	 Kiinnitä kaksoiskiinnike ja työnnä sitä, kunnes se napsahtaa.
4.	 Asenna laitteet DIN-kiskoon.
5.	 Työnnä pidikettä, kunnes se napsahtaa tukevasti paikalleen.

Laitteen käyttö
Shelly-pilvipalvelu
Voit halutessasi lisätä ja hallita oheislaitteita isäntälaitteen Shelly-pilvipalvelun 
kautta. Voit käyttää palvelua Shelly Smart Control -sovelluksen tai verkkoselai-
men kautta osoitteessa https://control.shelly.cloud.
ⓘ HUOMAUTUS

Lisätietoja laitteen konfiguroinnista ja ohjaamisesta on sen tietämyskannan 
sivulla: https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon tai skannaa QR-koodi oppaan 
lopussa.

Tekniset tiedot
Fyysinen

	⁃ Koko (K x L x S): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 tuumaa
	⁃ Paino: 48 g / 1,70 unssia
	⁃ Johtimen poikkileikkaus: 0,3–2,0 mm² / 22–14 AWG
	⁃ Johtimen kuorinnan pituus: 6–8 mm / 0,4–0,3 tuumaa
	⁃ Asennus: DIN-kisko; Shellyn oma sarjaliitännän kautta Shelly-yhteensopivaan 

laitteeseen liittämistä varten
Ympäristö

	⁃ Ympäristön käyttölämpötila: -20 °C - 40 °C / -5 °F - 105 °F
	⁃ Kosteus: 30–70 % suhteellinen kosteus
	⁃ Suurin korkeus merenpinnasta: 2000 m / 6562 jalkaa

Sähkö
	⁃ Virtalähde: 3,3 V⎓ ja 12 V⎓
	⁃ Virrankulutus: < 1W

Hävittäminen ja kierrätys

  Älä hävitä tuotetta talousjätteeseen. Kierrätä tuote ympäristö- ja tervey-
shaittojen välttämiseksi ja resurssien suojelun edistämiseksi. Hävitä 
tuote sopivassa jätteenkeräyspisteessä. Jälleenmyyjät, joilta laitteet 
on ostettu, ovat velvollisia ottamaan sähkö- ja elektroniikkalaiteromun 

(WEEE) vastaan maksutta asianmukaista hävittämistä varten.

Vaatimustenmukaisuusvakuutus
Shelly Europe Ltd. vakuuttaa täten, että radiolaite, jonka Shelly Pro Modbus Add-
on on direktiivin 2014/53/EU mukainen. EU-vaatimustenmukaisuusvakuutuksen 
koko teksti on saatavilla seuraavasta internetosoitteesta: 
http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Svenska

Användar- och säkerhetsguide
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
I detta dokument kallad Enheten.

Grafiska symboler
⚠ Denna skylt anger säkerhetsinformation.
ⓘ Denna skylt indikerar ett viktigt meddelande.

Säkerhetsinformation
För säker och korrekt användning, läs den här guiden och eventuella medföl-
jande dokument. Spara dem för framtida referens.
För att undvika eventuell skada eller egendomsskada:

	⁃ Endast en kvalificerad elektriker får installera enheten.
	⁃ Anslut endast enheten på det sätt som visas i dessa instruktioner.
	⁃ Använd inte enheten om den visar tecken på skada eller defekt.
	⁃ Försök inte reparera enheten själv.
	⁃ Använd enheten endast inomhus.
	⁃ Håll enheten borta från smuts och fukt.

Produktbeskrivning
Shelly Pro Modbus Add-on med RS485 är en professionell kommunikationsmod-
ul som möjliggör tillförlitligt Modbus RTU-datautbyte över ett RS485-gränssnitt 
mellan styrenheter, sensorer, mätare och automationsutrustning. Tillägget kan 
fungera som antingen Modbus-klient eller -server och är kompatibelt med Shelly 
Pro EM-50, Pro 3EM, Pro 1 och Pro 2.

Installationsanvisningar
⚠ VARNING!

Innan du installerar Shelly Pro Modbus-tillägget på en Shelly Pro-enhet 
som redan är ansluten till elnätet, kontrollera att säkringarna är avstängda. 
Använd en lämplig testanordning för att säkerställa att det inte finns någon 
spänning på Shelly Pro-enhetens terminaler.

⚠ UPPMÄRKSAMHET!
Var mycket försiktig så att du inte böjer enhetens headerstift när du sätter i 
dem i Shelly Pro-enhetens headerkontakt.

1.	 Rikta in huvudenheten med tillägget och se till att kontaktstiften passar i 
kontaktstiftet. Se bild I.

2.	 Tryck ihop enheterna tills styrklämmorna klickar på plats.
3.	 Fäst det dubbla monteringsfästet och tryck det tills det klickar.
4.	 Montera enheterna på DIN-skenan.
5.	 Tryck på fästet tills det klickar ordentligt på plats.

Använda enheten
Shelly molntjänst
Du kan också lägga till och hantera kringutrustning via värdenhetens molntjänst 
Shelly. Du kan komma åt tjänsten via Shelly Smart Control-appen eller en web-
bläsare på https://control.shelly.cloud.
ⓘ NOTERA

För mer information om hur du konfigurerar och styr enheten, se dess 
kunskapsbassida: https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon eller skanna QR-
koden i slutet av guiden.

Specifikationer
Fysisk

	⁃ Storlek (HxBxD): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 tum
	⁃ Vikt: 48 g / 1,70 oz
	⁃ Ledararea: 0,3 till 2,0 mm² / 22 till 14 AWG
	⁃ Ledaravskalad längd: 6 till 8 mm / 0,4 till 0,3 tum
	⁃ Montering: DIN-skena; Via Shellys egenutvecklade seriella gränssnitt för 

anslutning till en Shelly-kompatibel enhet
Miljö

	⁃ Omgivningstemperatur vid drift: -20 °C till 40 °C / -5 °F till 105 °F
	⁃ Luftfuktighet: 30 % - 70 % relativ luftfuktighet
	⁃ Maxhöjd: 2000 m / 6562 fot

Elektrisk
	⁃ Strömförsörjning: 3,3 V⎓ och 12 V⎓
	⁃ Strömförbrukning: < 1 W

Kassering och återvinning

  Släng inte produkten i hushållsavfall. Återvinn produkten för att undvika 
miljö- och hälsoskador och främja resursbevarande. Kassera produkten 
på en lämplig avfallsplats. Återförsäljare från vilka utrustningen köpts 
är skyldiga att ta emot avfall från elektrisk och elektronisk utrustning 

(WEEE) kostnadsfritt för korrekt bortskaff.

Försäkran om överensstämmelse
Härmed försäkrar Shelly Europe Ltd. att radioutrustningen för Shelly Pro Modbus 
Add-on överensstämmer med direktiv 2014/53/EU. Den fullständiga texten i EU-
försäkran om överensstämmelse finns tillgänglig på följande internetadress; 
http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.

Türkçe

Kullanıcı ve güvenlik kılavuzu
Shelly Pro Modbus Add-on RS485
Bu belgede Cihaz olarak anılacaktır.

Grafiksel semboller
⚠ Bu işaret güvenlik bilgilerini belirtir.
ⓘ Bu işaret önemli bir duyuruyu ifade eder.

Güvenlik bilgileri
Güvenli ve doğru kullanım için bu kılavuzu ve beraberindeki belgeleri okuyun. 
Bunları ileride başvurmak üzere saklayın..
Olası zarar veya mal hasarını önlemek için:

	⁃ Cihazın montajı yalnızca yetkili bir elektrikçi tarafından yapılabilir.
	⁃ Cihazı yalnızca bu talimatlarda gösterilen şekilde bağlayın.
	⁃ Cihazda herhangi bir hasar veya kusur belirtisi varsa cihazı kullanmayın.
	⁃ Cihazı kendiniz onarmaya çalışmayın.
	⁃ Cihazı sadece iç mekanlarda kullanın.
	⁃ Cihazı kir ve nemden uzak tutunuz.

Ürün Açıklaması
Shelly Pro Modbus Add-on RS485 ile çalışan bu profesyonel iletişim modülü, 
kontrol cihazları, sensörler, sayaçlar ve otomasyon ekipmanları arasında RS485 
arayüzü üzerinden güvenilir Modbus RTU veri alışverişini mümkün kılar. Eklenti, 
Modbus istemcisi veya sunucusu olarak çalışabilir ve Shelly Pro EM-50, Pro 3EM, 
Pro 1 ve Pro 2 ile uyumludur.

Kurulum talimatları
⚠ UYARI!

Shelly Pro Modbus Eklentisini, şebekeye bağlı bir Shelly Pro cihazına kur-
madan önce, sigortaların kapalı olduğundan emin olun. Shelly Pro cihazının 
terminallerinde voltaj olmadığından emin olmak için uygun bir test cihazı 
kullanın.

⚠ DİKKAT!
Aygıt başlık pinlerini Shelly Pro aygıt başlık konektörüne takarken bükmem-
eye çok dikkat edin.

1.	 Ana cihazı eklentiyle hizalayın ve başlık pimlerinin başlık konektörüne otur-
duğundan emin olun. Bkz. Şekil I.

2.	 Kılavuz klipsler yerine oturana kadar cihazları birbirine bastırın.
3.	 Çift montaj braketini takın ve tık sesi gelene kadar itin.
4.	 Cihazları DIN rayına monte edin.
5.	 Braketi güvenli bir şekilde yerine oturana kadar itin.

Cihazı Kullanma
Shelly bulut hizmeti
İsteğe bağlı olarak, ana cihazın Shelly bulut hizmeti aracılığıyla çevre birimlerini 
ekleyebilir ve yönetebilirsiniz. Hizmete Shelly Smart Control uygulaması veya 
https://control.shelly.cloud adresindeki web tarayıcısı aracılığıyla erişebilirsiniz.
ⓘ NOT

Aygıtın nasıl yapılandırılacağı ve kontrol edileceği hakkında daha fazla bilgi 
için bilgi tabanı sayfasını kontrol edin: https://shelly.link/Pro_Modbus_Addon 
veya rehberin sonundaki QR kodunu tarayın.

Özellikler
Fiziksel

	⁃ Boyutlar (YxGxD): 94 x 19 x 69 mm / 3,70 x 0,75 x 2,71 inç
	⁃ Ağırlık: 48 g / 1,70 oz
	⁃ İletken kesiti: 0,3 ila 2,0 mm² / 22 ila 14 AWG
	⁃ İletkenin soyulmuş uzunluğu: 6 ila 8 mm / 0,4 ila 0,3 inç
	⁃ Montaj: DIN rayı; Shelly uyumlu bir cihaza bağlanmak için Shelly’nin tescilli 

seri arayüzü üzerinden
Çevresel

	⁃ Ortam çalışma sıcaklığı: -20 °C ila 40 °C / -5 °F ila 105 °F
	⁃ Nem: %30 - %70 RH
	⁃ Maksimum irtifa: 2000 m / 6562 ft

Elektrik
	⁃ Güç kaynağı: 3,3 V⎓ ve 12 V⎓
	⁃ Güç tüketimi: < 1W

Atık bertarafı ve geri dönüşümü

  Ürünü evsel atıklarla birlikte atmayın. Çevresel ve sağlıksal zararları 
önlemek ve kaynakların korunmasını desteklemek için ürünü geri 
dönüştürün. Ürünü uygun bir atık toplama noktasına atın. Ekipmanı satın 
aldığınız satıcılar, uygun şekilde bertaraf edilmek üzere atık elektrikli ve 

elektronik ekipmanları (AEEE) ücretsiz olarak kabul etmekle yükümlüdür.

Uygunluk beyanı
Shelly Europe Ltd., bu vesileyle radyo ekipmanının Shelly Pro Modbus Add-on 
2014/53/AB Direktifi ile uyumludur. AB uygunluk beyanının tam metnine aşağı-
daki internet adresinden ulaşılabilir; http://shelly.link/pro-modbus-add-on-doc.
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